

口頭質詢

梁鴻細議員

有關強化社區養老服務的問題

現時本澳 65歲以上人口約有 10.9萬人，佔本地人口約 18.4%，預測 2041年相關人口將增至16.4萬，增幅24.8%，以澳門這麼細的地方來說，增幅屬頗大[1]。老齡化進程持續加快，養老服務的普惠性、專業性、創新性需求日益凸顯。特區政府重視長者福祉，逐步構建起涵蓋居家、社區、機構的養老服務框架。然而，部分長者存在生活支出壓力，對公共服務滿意度有待提高，且對社區養老服務的認知與使用率仍有提升空間。

社區是養老服務的基礎，其服務品質直接關係到長者的晚年生活品質與城市的和諧穩定。筑牢社區養老服務根基，不僅需要補齊服務供給短板，更要立足本澳「世界旅遊休閒中心」的定位，探索兼具本土特色與國際視野的發展路徑，依託自身資源優勢培育銀髮經濟新增長點。為聚焦社區養老服務提質增效，探尋破解服務瓶頸、啟動產業活力的有效路徑，促進社區養老服務邁向高質量發展，故此，本人提出以下質詢：

1. 為夯實本澳社區養老基本服務的補給，請問當局會否推動公建民營的管理模式，合理調整現時本澳養老床位不足的問題，以及優化長者居民環境和護養院機構的服務？
2. 請問當局如何提升現時社會機構的養老服務能力及調整養老措施的供給結構，例如推廣人工智能技術至社區養老，開發緊急呼叫、健康監測等智慧化工具、老年助餐點等，以完善社區長者支援機制？
3. 請問當局會否優化現時的養老金融體系，推動銀行機構加大對養老設施、銀髮經濟項目、健康產業等重點領域的信貸投放力度，並開發養老理財及養老儲蓄產品，從而促進養老經濟邁向高質量發展？

[1]

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1078955?isvideo=&lang=zh-hant&shortvideo=0&category=all>

澳門電台：2041年長者人口料增至16.4萬。